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МГУ имени М. В. Ломоносова
Факультет иностранных языков и регионоведения

Уважаемые коллеги!

[bookmark: _heading=h.1fob9te]Приглашаем вас принять участие в XI научно-практической конференции с международным участием «Учитель. Ученик. Учебник», которая состоится 12 декабря 2024 года на факультете иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова. Конференция посвящена обсуждению инновационных теорий, методов и подходов к изучению иностранных языков, культур и регионов, обмена передовым опытом в области обучения иностранным языкам и русскому языку как иностранному, использовании нейросетей в лингвистических исследованиях, а также вкладу М.В. Ломоносова в развитие языка и языкового образования. Конференция приурочена к 270-летию МГУ.
Рабочие языки конференции: русский и английский.
Планируется работа в рамках следующих секций:
Секция 1. Современные методы анализа текста/дискурса
Секция 1. Инновации и традиции в обучении иностранным языкам и культурам
Секция 2. Взаимодействие преподавателя и студента/учителя и ученика, обратная связь и контроль в эпоху цифровизации образования
Секция 3. Учебные материалы нового поколения: проектирование, оценивание качества, применение 
Секция 4. Дистанционное и удаленное обучение ИЯ
Секция 5. Вопросы профессиональной подготовки педагога иностранных языков 
Секция 6. Язык для специальных целей как лингводидактическая и методическая проблема
Секция 7. Межкультурная коммуникация в поликультурном пространстве
Секция 8. Актуальные проблемы преподавания регионоведения
Секция 9. Русистика в современном образовательном пространстве
Секция 10. Перевод и переводоведение в современной парадигме знаний
Секция 11. Историко-культурное наследие и его проекция в современных дидактических исследованиях 

[bookmark: _GoBack]Для участия в конференции необходимо прислать заявку и текст ранее не публиковавшегося доклада для публикации на электронный адрес: conference.ffl.msu@mail.ru
Файл с текстом доклада для публикации должен быть озаглавлен по фамилии участника латинскими буквами: ivanov_abstract
Файл с заявкой на участие в конференции должен быть озаглавлен по фамилии участника латинскими буквами: ivanov_appl
Заявки на участие и тексты ранее не публиковавшихся докладов для включения в сборник материалов конференции принимаются до 20 ноября 2024 г.  и будут опубликованы в сборнике, индексируемом в РИНЦ (издание планируется в 2025 году), после обязательного рецензирования редколлегией.
Организационный взнос (подготовка и печать программы, расходы, связанные с подготовкой и проведением конференции) составляет 500 рублей. Оплата публикации (подготовка и печать сборника текстов докладов конференции) составляет 2500 рублей. Оплата производится ТОЛЬКО после получения письма о положительном решении оргкомитета, в котором будут указаны реквизиты для оплаты.
Формат конференции предполагает пленарные и секционные заседания, мастер-классы/лекции ведущих отечественных и зарубежных исследователей, круглые столы. В работе конференции примут участие ведущие отечественные и зарубежные исследователи.
Требования к публикации. Статьи должны быть объемом не более 8 страниц в текстовом редакторе Microsoft Word, версия 6.0 и выше, шрифт Times New Roman Cyr, размер шрифта 14, интервал 1 (аннотация 12 шрифтом через 1 интервал). Текст форматировать по ширине. Отступ для абзаца 1 см, выставляется автоматически; все поля 2 см. В тексте межабзацные интервалы не допускаются. Двойные пробелы в тексте не допускаются. В правом углу жирным курсивом указываются инициалы и фамилия автора; в скобках обычным курсивом пишется город, страна; по центру ЗАГЛАВНЫМИ буквами жирным шрифтом название доклада.

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ
Н.И. Петрова (Москва, Россия)
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова
petrov@mail.ru

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ
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Ключевые слова: 5-7 слов
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Внимание! Постраничные сноски не допускаются. Ссылки на литературу оформлять в квадратных скобках [Арутюнова 1976: 15].
Библиографические описания источников приводятся после текста статьи, под словом Литература (жирный шрифт по центру), в соответствии с образцами:

Молчанова Г.Г. Цифровая трансформация образования и общества: возможности и сложности // Вестник Московского Университета. Серия 19 «Лингвистика и межкультурная коммуникация». 2022. № 1. С. 9-16.
Гаспаров Б.М. Язык, память, образ. М.: Новое литературное обозрение, 1996.
ФС – Философский словарь. М.: Издательство политической литературы, 1981.
Fauconnier G. Mental Spaces: Aspects of Meaning Construction in Natural Language. Cambridge: Cambridge University Press, 1994.
Handbook of Categorization in Cognitive Science / Ed. by H. Cohen, C. Lefevre. – Amsterdam et al: Elsevier, 2005.
После литературы указываются инициалы, фамилия (город, страна), НАЗВАНИЕ статьи, аннотация и ключевые слова на английском языке (см. образец ниже)
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